
Bürgerschaft am 09.05.2019, TOP Ö 7.19 
Kleine Anfrage zur Kaikante auf der Hafeninsel 
Vorlage Nr. kAF 0084/2019 
Einreicher: Peter Paul, CDU/FDP-Fraktion 
 
 
Es antwortet: Herr Schwarzlose 
 
Anfrage:  
 
1. Wann ist der Baubeginn für die Neugestaltung der Kaikante mit Freitreppe in den 

Strelasund geplant? 
2. Welche Bauzeit ist für diese Maßnahme vorgesehen? 
 
 
 
Antwort: 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, sehr geehrte Damen und Herren,  
sehr geehrter Herr Paul, 
 
die Hansestadt Stralsund, vertreten durch die SES reichte im Rahmen der 1. Phase des 
Auswahlverfahrens zum Projektaufruf des Bundes 'Nationale Projekte des Städtebaus 
2018/2019' eine Projektskizze für das Projekt 'Nördliche Hafeninsel/Sanierung Hansakai' 
zum 30. November 2018 ein. Die Teilnahme wurde möglich durch Ihren Beschluss in der 
Sitzung der Bürgerschaft am 8. November 2018.  
 
Mit Freude haben wir das am 18. April 2019 in der Hansestadt Stralsund eingegangene 
Schreiben des Bundesministers des Innern, für Bau und Heimat gelesen. Danach wurden  
bis zum 30. November 2018 insgesamt 118 Projektskizzen mit einem beantragten Bundes-
zuschuss von insgesamt rund 630 Millionen eingereicht. Nach einer Förderempfehlung der 
Jury für den Bund wurden 35 Projekte ausgewählt, die mit rund 140 Mio. Euro vom Bund 
gefördert werden sollen. Das Vorhaben der Hansestadt Stralsund gehört als gefördertes 
Projekt zu den zukunftsweisenden Vorhaben im Bereich der Stadtentwicklung. 
 
Unser Dank gilt an dieser Stelle allen Beteiligten, die diese Bewerbung und Entscheidung 
ermöglicht und unterstützt haben. 
 
 
Dies vorausgeschickt zu Ihren Fragen: 
 
Zu 1. 
Wann ist der Baubeginn für die Neugestaltung der Kaikante mit Freitreppe in den Strelasund 
geplant? 
 
Nach Billigung der Förderempfehlung durch den Bundesbauminister werden nach den 
Informationen zum Projektantragsverfahren vom 28. April 2019 zur Finanzierung des 
Projektes durch den Bund Mittel im Zeitraum von 2020 bis 2023 für die bauliche Umsetzung 
zur Verfügung gestellt. Unter Berücksichtigung der erforderlichen Vorleistungen erfolgt ein 
Baubeginn nicht vor Ende 2020. 
 
 
Zu 2. 
Welche Bauzeit ist für diese Maßnahme vorgesehen? 
 



Nach den Informationen zum Projektantragsverfahren stehen die Zuwendungen des Bundes 
bis einschließlich des Haushaltsjahres 2023 zur Verfügung. In diesem Zeitraum wird gebaut. 
 
 
 
 
gez. Planke 


